

ЗАПИСКА,

о Тверской Военной Силѣ, составленной въ 1812 году во время Отечественной войны, и о пожертвованіяхъ при семъ случаѣ Тверского Дворянства.

Въ 1812 году при вторженіи непріятельскихъ войскъ въ предѣлы Россіи, Всемилостивѣйшій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, Манифестомъ въ 6-й день іюля того года, соизволилъ возвратъ къ вѣрнымъ сынамъ отечества о сборѣ внутри Государства новыхъ силъ, изобразивъ по прочемъ слѣдующее: „Непріятель вступилъ въ предѣлы наши и продолжаетъ нести оружіе свое внутрь Россіи, надѣясь силою и соблазнами потрясть спокойствіе Великой сей Державы, онъ положилъ въ умѣ своемъ злобное намѣреніе разрушить славу ея и благоденствіе. Не можемъ и не должны скрывать отъ вѣрныхъ нашихъ поданныхъ, что собранныя имъ, разнодержавныя силы велики, и что отважность его требуетъ неусыпнаго противъ нее бодрствованія. Сего ради при всей твердой надеждѣ на храбрость Нашего воинства, полагаемъ мы за необходимо нужное собрать внутри Государства новыя силы, которая наноса новый ужасъ врагу, составляли-бы вторую ограду въ подкѣплѣніе первой, и въ защиту домовъ, женъ и дѣтей каждого и всѣхъ—мы уже воззвали къ первопрестольному Граду нашему Москвѣ, а нынѣ взываемъ ко всѣмъ Нашимъ вѣрноподданнымъ, ко всѣмъ сословіямъ и состояніямъ Духовнымъ и Мирскимъ, приглашаючи ихъ вмѣстѣ съ Нами единодушнымъ и общимъ восстаніемъ содѣйствовать противу всѣхъ вражескихъ замысловъ и покушений. Да найдеть онъ на каждомъ шагѣ вѣрныхъ сыновъ Россіи поражающихъ его всѣми средствами и силами, не внимая никакимъ его лукавствамъ и обманамъ. Да встрѣтить онъ въ каждомъ Дворянинѣ Пожарскаго, въ каждомъ духовномъ Палицына, въ каждомъ гражданинѣ Минина. Благородное Дворянское сословіе! Ты во всѣ времена было спасителемъ отечества, Святѣйшій Синодъ и Духовенство! Ты всегда теплыми молитвами своими призывали благодать на главу Россіи; народъ русскій, храбреое потомство храбрыхъ славянъ, ты неоднократно сокрушалъ зубы устремившихся на тѣя львовъ и тигровъ, соединитесь

всѣ со крестомъ въ сердцѣ и съ оружiemъ въ рукахъ, никакія силы человѣческія васъ не одолѣютъ” *).

И въ ВЫСОЧАЙШЕМЪ Указѣ также 6-го числа іюля даннотъ на имя Г-на Тверскаго Гражданскаго Губернатора изображено: „По открытии непріятельскихъ военныхъ противу настѣ дѣйствій, поспѣшаемъ Мы братъ нужныя мѣры, какъ въ расположениіи противъ него силъ Нашихъ, такъ и въ попеченіи о продовольствіи оныхъ, по сему признаемъ необходимымъ нѣкоторые запасы провіанта и фуража, приготовить во вѣренной управлѣнію Вашему Тверской губернії.

Удостовѣрены будучи многими опытами, что въ Дворянствѣ и всѣхъ вообще состояніяхъ губерніи сей обретемъ Мы надежнѣйшее къ тому содѣйствіе, поручаемъ Вамъ призвавъ въ помошь всѣхъ и каждого, распорядиться предварительно, къ выполненію тѣхъ требованій, съ коими Военный Министръ Нашъ и Главнокомандующій 1-ю западною арміею по сему предмету къ Вамъ отнесется. На составленіе запасовъ можетъ быть обращенъ хлѣбъ, кромѣ покупнаго, хранящійся въ сельскихъ магазинахъ, съ немедленною заплатою обществамъ по существующимъ цѣнамъ или съ возвратомъ въ натурѣ по пріобрѣтеніи хлѣба покупкою отъ казны послѣ предстоящей жатвы. Всего желательнѣе, чтобы владѣющіе помѣстьями удѣлили для того отъ избытоковъ своихъ возможное количество припасовъ по цѣнамъ, какія сами они въ общемъ совѣщаніи своеемъ признаютъ умѣренными. Мы не желаемъ при семъ обстоятельствѣ отринуть и добровольныхъ приношеній, какъ пріятнаго случая каждому истинному сыну Отечества доказать любовь свою къ нему. Впрочемъ и одно поспѣшнѣйшее приготовленіе запасовъ, какими-бы средствами произведено оно не было, примемъ мы новымъ доводомъ готовности дворянства и другихъ состояній губерніи Тверской къ подкрѣпленію цѣлаго Государства въ толико важныхъ нуждахъ его“. Господинъ-же Военный министръ отнесся къ г. Гражданскому Губернатору о заготовленіи припасовъ въ Твери и Ржевѣ; въ каждое мѣсто муки по 58476, крупъ по 5480 и овса по 75588 четвертей.

*) ВЫСОЧАЙШИМЪ Указомъ, даннымъ въ Москвѣ въ 18-й день іюля 1812 года по случаю, что означенными возваніемъ предлагаемые добровольно приношенія далеко превзошли потребное къ ополченію число людей, дабы не тревожить безъ нужды другихъ губерній, учреждено собрать ополченіе токмо въ губерніяхъ Московской, Тверской, Ярославской, Владимірской, Рязанской, Тульской, Калужской, Смоленской, С.-Петербургской и Новгородской; а въ губерніяхъ Казанской, Нижегородской, Пензенской, Костромской, Симбирской, Вятской, расчислить и назначить людей и до повелѣнія не собирать. Всѣ-же прочія губерніи оставлены доколѣ не будетъ надобности, бѣзъ всякаго по онымъ содѣйствія.

Во исполненіе сей ВЫСОЧАЙШЕЙ Воли, а вмѣстѣ и Святой обязанности вѣрноподданныхъ, дворянство *Тверской губерніи*, изъявляя полную готовность въ случаѣ нужды всѣ до единаго принять, каждый по силамъ и лѣтамъ участіе въ защитѣ возлюбленнаго МОНАРХА и любезнаго Отечества и жертвовать для сего всѣмъ своимъ достояніемъ; собравшись по приглашенію губернского начальства въ г. Тверь, въ собраніи губернскаго и уѣздныхъ предводителей, 18-го ч. того же юля Положило: собрать ополчительные войска и написанныхъ по 6-й ревизіи за владѣльцами душъ, съ каждыхъ 500 по двадцати человѣкъ, въ числѣ коихъ одного коннаго, что составило съ числившихся тогда за помѣщиками 332391 души, ополчинъ 13295 человѣкъ и по значительному числу мелкомѣстныхъ въ губерніи дачъ, упадала поставка ополченныхъ пѣшихъ людей, безъ жеребьевъ, на дачи состоящія въ числѣ 13-ти душъ, а дачи менѣе сего числа слагались въ жеребы, по порядку при обыкновенныхъ наборахъ наблюдаемому, съ обмундировкою по примѣру казаковъ, токмо изъ сѣраго сукна, также съ провантомъ муки и крупъ на четыре мѣсяца *). Жалованья по рублю въ мѣсяцъ, а коннымъ 665-ть лошадей съ верховой сбруею, и на содержаніе лошадей фуражемъ, въ мѣсяцъ на 25 руб., въ четыре жъ мѣсяца по сту рублей на каждую; притомъ дворянство горя усердіемъ, и любовію къ отечеству и къ отцу онаго ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, и дабы въ семъ случаѣ какъ и всегда изъявить не-премѣнное усердіе свое къ общей пользѣ и оправдать ВСЕМИЛОСТИВЪЙШЕ изъявленное о немъ мнѣніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА съ душевнымъ удовольствіемъ положило пожертвовать въ пользу ополченія противу врага вселенной, съ каждой ревизской душой по два четверика овса по снятіи наступившей жатвы, и по два пуда муки, измолотой изъ ржи, находящейся въ сельскихъ магазейнахъ, безъ заплаты, и поставку всего въ Тверь или Ржевъ по удобности, дворянство приняло на себя“.

Начальникомъ Тверской военной силы избранъ большинствомъ балловъ Новоторжскій помѣщикъ господинъ Генераль-Лейтенантъ Яковъ Ивановичъ Тыртовъ.

Набрали означенныхъ людей, по распоряженію Его Императорскаго Высочества Генераль-Губернатора Новгородскаго, Тверскаго и Ярославскаго Принца Георгія Голстинъ-Ольденбургскаго, въ уѣзд-

*) Муки по 2 пуд. и крупъ по $1\frac{1}{2}$ гарница на человѣка въ мѣсяцъ, всегожъ муки 110.112 п. и крупъ 1246 четвертей 3 четверика.

ныхъ городахъ, г.г. Предводители съ Городничими, для завѣдыванія же вообще дѣлами ополченія, учрежденъ такъ же по волѣ Его Высочества особый комитетъ, подъ названіемъ: „Комитетъ Тверской Военной Силы“ который составляли: г.г. гражданскій губернаторъ, главнокомандовавшій ополченіемъ, губернскій предводитель дворянства, управляющій дѣлами генераль-губернаторъ статскій совѣтникъ Гинцъ, уѣздные предводители дворянства Тверской губерніи, и градской голова города Твери.

Сверхъ того при г-нѣ главнокомандующемъ ополченіемъ учреждено дежурство Тверской военной силы,—дежурнымъ генераломъ утвержденъ Вышневолоцкій помѣщикъ генераль-маиръ *Ф. Д. Синицынъ*.

Упомянутое опредѣленное число людей въ ополченіе, и именно пѣшихъ 12636 и конныхъ 665 съ лошадьми. Ополченіе набрано и прибыло изъ всѣхъ уѣздовъ въ Тверь и окрестности къ 20-му числу августа и тогда же доставлено положенное продовольствіе. Но пѣшие кромѣ пикъ, иного вооруженія отъ владѣльцевъ получить не могли.

Всѣ набранные люди раздѣлены на сотни, урядниками или за унтеръ-офицеровъ на первый случай помѣщены старослужившіе проживавшіе въ уѣздахъ по отставкѣ, а сотенными начальниками, и мѣсто прочихъ штабъ и оберъ-офицеровъ, также и другія должности при составѣ Тверской военной силы, заняли, изъявившіе желаніе служить отечеству въ столь крайнее время дворянѣ-помѣщики Тверской губерніи.

Симъ-же временемъ положенный дворянствомъ хлѣбъ для запасныхъ въ Тверской губерніи двухъ магазейновъ въ г. Твери и въ г. Ржевѣ, муки 73864 четверти 6 пуд., овса 83097 четвертей 5 четвериковъ, съ совершенной дѣйствительностью, по числу душъ отъ каждого владѣльца былъ доставляемъ;—по прибытіи изъ уѣздовъ, въ показанномъ порядке, ополчанъ въ г. Тверь и окрестныя селенія, по распоряженію г-на главнокомандующаго, образованы изъ нихъ пять полковъ пѣшихъ и особо шестой конный.

Командирами полковъ назначены: 1-го Кашинскій помѣщикъ генераль-маиръ Михаилъ Алексѣевичъ Баклановскій, 2-го Вышневолоцкій помѣщикъ генераль-маиръ Василій Ивановичъ Загрязскій, 3-го Ржевскій помѣщикъ полковникъ Дмитрій Львовичъ Долгополовъ, 4-го Новоторжскій помѣщикъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Алексѣй Марковичъ Полторацкій, 5-го Кашинскій помѣщикъ дѣйствительный статскій совѣтникъ князь Александръ Александровичъ Шаховской (а по поступленіи онаго впослѣдствіи къ г-ну Рижскому военному губернатору) полковникъ Егоръ Соломоновичъ Зоргеръ; и

коннаго полка, Осташковскій помѣщикъ полковникъ Николай Максимовичъ Болтинъ.

Въ такомъ составѣ Тверское военное ополченіе, въ послѣднихъ числахъ августа мѣсяца по повелѣнію Московскаго г. Генераль-Губернатора графа Растворчина, двинуто изъ окрестностей города Твери къ Москвѣ; но г. главнокомандующій съ дежурствомъ прибылъ въ г. Клинъ, получилъ повелѣніе пріостановиться въ дальнѣйшемъ слѣдованіи до новыхъ распоряженій; по поводу сего все ополченіе размѣщено было отъ села Спасскаго къ г. Клину, а часть и въ ономъ городѣ.

По занятіи же неіріятелемъ 2-го числа сентября столичнаго города Москвы, Тверское ополченіе, какъ не имѣвшее благонадежнаго вооруженія, возвращено къ г. Твери, съ повелѣніемъ состоять въ командѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-адъютанта, генераль-лейтенанта барона *Винценгероде*, и находясь въ Твери содержало по всѣмъ постамъ караулы, а часть онаго размѣщена была такъ-же къ г. Торжку и окрестностямъ,—кромѣ коннаго полка, который употребленъ былъ въ числѣ другихъ при ог҃плѣніи Москвы *).

Оставаясь въ таковомъ размѣщеніи, полки ополченія поступили въ октябрь мѣсяцѣ въ корпусъ г. генераль-адъютанта Павла Васильевича Голенищева-Кутузова, по распоряженію котораго въ томъ-же мѣсяцѣ снабжены ружьями, сумами и боевыми патронами, и приняты мѣры къ наученію людей экзерциціи и стрѣльбѣ, въ чемъ въ весьма короткое время оказали совершенный успѣхъ.

По истеченіи трехъ мѣсяцевъ по сборѣ Тверскаго военнаго ополченія, начато производить содержаніе онаго провіантомъ и жалованьемъ отъ казны по штату обще-армейскихъ полковъ **).

*) *Анекдотъ, примѣриаго самоотверженія Русскою крестьянину на вредъ врагу Отечества:* При получении упомянутаго повелѣнія, возвратиться полкамъ Тверскаго ополченія въ г. Тверь, въ селѣ Спасскомъ, тѣѣ расположены были 2-й и 4-й полки, распространился слухъ будто французы уже въ Клину и во время какъ командиръ 4-го полка отдавалъ приказъ собранному предъ квартирой его полку, идти въ показанный путь, хозяинъ дому, въ которомъ квартировала оній командиръ, съ нестерпѣливою заботливостью обратился къ нему съ сими словами: „Батюшка! а мы когда прикажешь зажигать мой домъ?“

**) Ибо по ВЫСОЧАЙШЕМУ Повелѣнію, изъясненному въ предписаніи Его Высочества Генераль-Губернатора, 8-го сентября 1812 года, продовольствіе для временнаго ополченія изъ пожертвованій, назначено только на три мѣсяца, излишне-же противъ сего взятый провіантъ опредѣлено возвратить кому слѣдуетъ, либо зачесть въ число подушныхъ сборовъ: каковой оставшійся на четвертый мѣсяцъ провіантъ обращенъ Дворянствомъ на пособіе людямъ разореннаго отъ непріятеля края.

Въ первыхъ числахъ ноября, по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію назначено было Тверскому ополченію слѣдовать чрезъ городъ *Ржевъ* и городъ *Бѣлый къ Смоленску*; но по приходѣ къ г. Бѣлый, повелѣно ополченію слѣдовать въ г. Витебскъ, прибывть въ оный, расположено было ополченіе въ самомъ городѣ и окрестностяхъ, почти до Полоцка, гдѣ и оставалось до послѣднихъ чиселъ января мѣсяца 1813 года.— Во время сего пребыванія, отъ военнаго-плѣнныхъ, находившихся за болѣзнею въ г. Витебскѣ французовъ, возникли повальная болѣзнь, коими значительное число людей Тверского ополченія заразилось и находясь въ госпиталяхъ померли.

Въ послѣднихъ числахъ января мѣсяца повелѣно было Тверскому ополченію, изъ мѣстъ настоящаго расположения, выступить и слѣдовать полкамъ 1-му 3-му и 4-му въ городъ Ригу, Динабургъ и Дикиментъ, 2-му и 5-му полкамъ чрезъ городъ Баускъ, Литовско-Виленской губерніи въ г. Тейльшь и въ мѣстечки: Корцины, Крестинченъ и Паллангенъ; по прибытіи полковъ на мѣста по сему назначенію, ВЫСОЧАЙШЕ повелѣно состоять онымъ въ корпусѣ г-на Рижскаго военнаго губернатора, генераль-адютанта маркиза Паулуччи.—При семъ расположениіи полковъ Тверского ополченія, люди употреблены были на содержаніе корпусовъ, *) охраненіе кордонной линіи по границѣ Прусской для укрощенія мятежей обнаружившихся въ повѣтахъ, Тельшовскомъ, Шавельскомъ и Россіанскомъ Литовско-Виленской губерніи, также на усмирение крестьянъ какъ въ Литовско-Волынской губерніи, такъ и въ Курляндской, взбунтовавшихся во время объявленныхъ по симъ губерніямъ въ 1813 году рекрутскимъ наборомъ, и для провода военно-плѣнныхъ, принимая оныхъ отъ Прусской границы. Сія послѣдняя операциѣ послужила главною преградою къ достижению полкамъ Тверского ополченія подъ Данцигъ, куда опыты были назначены, ибо сопровождая плѣнныхъ, въ такой мѣрѣ заразились отъ нихъ болѣзнями и померли, что по объявлѣніи въ 1814 году ВЫСОЧАЙШАГО повелѣнія распустить, вмѣстѣ съ прочими, и Тверское ополченіе въ дома, возвратилось къ помѣщикамъ изъ набранныхъ пѣшихъ 12636-ти только 4577-мъ человѣкъ,—которые и сданы владѣльцамъ по принадлежности въ первыхъ числахъ іюля 1814 года.

Во время проѣзда черезъ Ригу нынѣ Царствующаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Его Высочества Великаго Князя Михаила Павло-

*) Причемъ расположенный въ городѣ Ригѣ 4-й пѣший полкъ каждый день имѣлъ въ употреблении до 400 человѣкъ.

вича, начальникъ 4-го полка не однократно имѣлъ счастье слышать изустные ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и Его Высочества отзывы объ отличномъ устройствѣ, какъ командованного имъ полка, такъ и всѣхъ вообще Тверскаго ополченія, а г. корпусный командиръ, Рижскій военный губернаторъ Маркизъ Паулуччи, въ донесеніи своемъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, помѣстилъ, что отправленіе службы всѣми состоявшими въ Тверскомъ ополченіи во все время нахожденія подъ его начальствомъ, такъ исполнено было, какъ нельзя желать лучше.
